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در انتخابات ژاپنپیروزی قاطع «تاکایچی»
نظرسنجی های پس از رأی گیری در 
انتخابات زودهنگام مجلس نمایندگان 
ژاپن نشان می دهد ائتلاف حاکم به رهبری 
سانائه تاکایچی به سمت پیروزی قاطع 
می رود. تاکایچی با  اکثریت قابل توجه، 
دست بازتری برای جلوبردن دستور کار 
اقتصادی و امنیتی خواهد داشت. اما همین 
دست باز، هم زمان قیمت سیاسی هم 
دارد؛ از واکنش بازار به وعده های مالیاتی 
تا تشدید اصطکاک با پکن. انتخابات در 
میانه زمستان، در ژاپن اتفاقی نادر است و 
همین انتخاب زمان، تبدیل به بخشی از پیام 
سیاسی نخست وزیر شد؛ سانائه تاکایچی 
انتخابات زودهنگام را برای بهره برداری 
از محبوبیت شخصی و تثبیت قدرت در 
پارلمان فراخواند. بر اساس نظرسنجی های 
خروجی که رسانه دولتی ا ن اچ کی و دیگر 
شبکه ها منتشر کردند، حزب لیبرال دموکرات 
و شریک ائتلافی اش حزب نوآوری ژاپن، 
معروف به ایشین، می توانند تا ۳۶۶ کرسی 
از ۴۶۵ کرسی مجلس را به دست آورند؛ 
سطحی که در عمل یک  اکثریت قاطع 
محسوب می شود و مسیر قانون گذاری 
را برای دولت هموار می کند. خودِ حزب 
لیبرال دموکرات نیز طبق همین برآوردها 
امکان دارد تا ۳۲۸ کرسی بگیرد؛ رقمی که 
از آن به  عنوان بهترین نتیجه حزب از سال 
۱۹۹۶، زمان تثبیت نظام انتخاباتی فعلی، 
یاد شده است. تاکایچی فقط به  دنبال حفظ 
دولت نبود، بلکه به  دنبال «مجوز سیاسی» 
برای تغییر سرعت و جهت سیاست گذاری 
است. در سطح سیاسی، این  اکثریت قاطع 
یک پیام دیگر هم دارد: توازن نیروها در 
اردوگاه مخالف شکننده باقی مانده است. 
حتی گزارش  رسانه های غیرژاپنی نیز 
به پراکندگی اپوزیسیون اشاره می کنند و 
می گویند تاکایچی از شکاف و چنددستگی 
مخالفان هم سود برده است. در چنین 
فضایی، «برد بزرگ» می تواند به سرعت 
به «دولت پرشتاب» تبدیل شود؛ دولتی 
که کمتر مجبور است برای هر تصمیم 

امتیازهای پرهزینه بدهد.

پا بماندرئیس جمهور: بدون عدالت بعید است جامعه ای سر 
رئیس جمهور با بیان اینکه بدون عدالت بعید است جامعه ای سر 
پا بماند، تصریح کرد: نمی شود مسئولان مختلف یا بزرگانی در 
کشور باشند اما ندانند کتاب به آنان چه دستوری داده و خلاف آن عمل 
کنند یا کتاب را بخوانند اما روی طاقچه بگذارند و کار دیگری انجام 
دهند. مسعود پزشکیان در «آیین پایانی چهل وسومین جایزه کتاب سال 
جمهوری اسلامی» با بیان اینکه اگر منِ مسئول توانایی هایی دارم، به 
برکت کتاب و معلمان است، اظهار کرد: کاری که از دست ما در دولت 
برمی آید، این است که تلاش کنیم هم کتاب در اختیار مراکز قرار دهیم و 
هم مدیریت خواندن و خرید کتاب را انجام دهیم. او با بیان اینکه به 
برکت کتاب، انسان رشد و تجربه می کند، ادامه داد: انسان ها به برکت 
کسانی که علم دارند راه خود را پیدا می کنند. مشکلات ما در هر زمینه ای 
به نوع آگاهی ما و درک مان از آن آگاهی و مهارت ما در اجرا برمی گردد. 
رئیس جمهوری با بیان اینکه گاهی به من اعتراض می کنند چرا در 
سخنانم از قرآن و نهج البلاغه می خوانم، تصریح کرد: کتاب، دستور 
زندگی است . من باید به کتاب عمل کنم و اگر عمل نکنم به انحراف 
رفته ام. نمی شود در کشور مسئولان مختلف یا بزرگانی باشند اما ندانند 
کتاب به آنان چه دستوری داده و خلاف آن عمل کنند یا کتاب را بخوانند 
و روی طاقچه بگذارند و آن کار دیگر را انجام دهند. پزشکیان با تأکید بر 
اینکه ما به کتاب عمل نکردیم که اگر عمل کرده بودیم با اوضاع امروز 
مواجه نمی شدیم، یادآور شد: کتاب خدا، حق و عدالت را دنبال می کند. 
تمام اقدامات انسان ها برای روشن شدن حق و شفاف شدن عدالت در 
جامعه است. گرچه عده ای ضد آن، کتاب می نویسند. او با بیان اینکه 
موظفیم در جامعه عدالت را اجرا کنیم، اظهار کرد: اگر قصور داریم به 
دلیل ناآگاهی، جهل و عدم درک از کتاب و سنت پیامبر و مسیری است 
که باید به آن عمل می کردیم. بدون عدالت و حقیقت امکان اینکه 
جامعه ای سر پا بماند بعید است. آنچه ما را از عمل به کتاب وامی دارد 
نفسانیت است. تمام چیزی که باعث بی عدالتی و حق کشی می شود 
نفس انسان است. دعواها از من و نفس من است نه عامل دیگر. 
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه هیچ ظلمی بالاتر از ایستادن مقابل حق 
نیست، تصریح کرد: مشکلات ما به دلیل فقدان آگاهی و مطالعه است. 
اگر هم مطالعه کردیم باید درک کنیم و به سمت اجرا برویم. این امر را 

باید در تمام زمینه ها دنبال کنیم.

خارجه: موضوع موشکی و منطقه از دستور  امور  کار مذاکرات خارج استوزیر 
وزیر خارجه ایران گفت: غنی سازی صفر نمی تواند مورد پذیرش ما 
باشد . غنی سازی برای مقاصد صلح آمیز است و خواهد بود، 
مشکلی نداریم که اعتمادسازی کنیم، ولی اصل غنی سازی حتما باید 
پذیرفته شود. «سیدعباس عراقچی» روز یکشنبه در حاشیه کنگره ملی 
سیاست خارجی در نشست خبری با خبرنگاران در محل مرکز مطالعات 
سیاسی و بین المللی وزارت امور خارجه تأکید کرد  مذاکرات در مسقط 
هسته ای و رویکرد دو طرف مبنی بر ادامه مذاکرات بود. او درباره 
ابتکارهای ایران در مذاکرات گفت : تنها شباهت این دور مذاکرات شکل 
آن است که غیر مستقیم در مسقط و با تسهیلگری و میانجیگری عمان 
است، اما به جهات دیگر تفاوت های اساسی وجود دارد. جمهوری 
اسلامی ایران هم از جنگ قبلی و هم مذاکرات درس های مهمی گرفته 
و ما با چشمانی باز و در نظر داشتن همه آنچه اتفاق افتاد در حال 
مذاکره هستیم. او افزود: این دوره، بیشتر آزمایشی بود که چقدر می توان 
به طرف مقابل اعتماد کرد. طرف مقابل مدعی بود آنها نیز در حال 
ارزیابی میزان جدیت هستند. اگر جمع بندی باشد که جدیت وجود دارد، 
مذاکرات ادامه می یابد. نشانه هایی هست که جدیت وجود دارد و 
نشانه هایی هست که جدیت کم رنگ است. همه نشانه ها را با هم 

ارزیابی می کنیم.
وزیر خارجه کشورمان درباره حق غنی سازی گفت: غنی سازی از 
موضوعات جدی ما ست. غنی سازی صفر نمی تواند مورد پذیرش ما 
باشد. غنی سازی برای مقاصد صلح آمیز است و خواهد بود. مشکلی 
نداریم که اعتمادسازی کنیم، ولی اصل غنی سازی حتما باید پذیرفته 
شود. عراقچی درباره مذاکرات اخیر با آمریکا گفت: دیدار مستقیم با 
طرف مذاکره صورت نگرفت، ولی ما یک برخوردی داشتیم، یک تعامل 
از باب نزاکت دیپلماتیک؛ به هر حال، در حد دست دادن و یک نزاکت 
اولیه انجام شد. بله، در بارهای گذشته هم چنین چیزی رخ می داد. در 
همه ادوار گذشته، مذاکرات به صورت غیرمستقیم انجام می شد فقط 

هنگام ورود یا خروج هیئت ها، با هم روبه رو می شدیم.
به گفته او، مکان و زمان جلسه بعدی در مشورت با وزیر امور 
خارجه عمان تعیین می شود. ممکن است محل جلسه تغییر کند، 
همان طور که در دور قبلی هم چنین شد. شکل مذاکره از نظر ایران 
همچنان غیرمستقیم است. وزیر خارجه ایران تأکید کرد: بارها گفته ام 
شکل مذاکره تعیین کننده نیست؛ محتوا و رویکرد عادلانه معیار توافق 
است. مذاکره غیرمستقیم در روابط بین الملل امری رایج و پذیرفته شده 
است و مانعی برای رسیدن به توافق محسوب نمی شود. آنچه مسیر 
توافق را هموار می کند، پرهیز از زیاده خواهی و حرکت به سوی تفاهمی 
محترمانه و مبتنی بر منافع متقابل است. عراقچی خاطرنشان کرد: 
مهم ترین محوری که در مذاکرات گذشته بود، اصرار طرف مقابل بر 
غنی سازی صفر بود که از طرف ما هیچ گاه پذیرفته نبود. ما مواضع 
کشور را در گذشته و در این جلسه قاطعانه بیان کردیم. برای مردم 
ایران برخورداری از تکنولوژی پیچیده غنی سازی محصول دانش بومی 
و فداکاری دانشمندان کشور است و به عنوان یک دستاورد علمی و 
غرور ملی، در چارچوب حق بهره مندی صلح آمیز از انرژی هسته ای، 
قابل صرف  نظر کردن نیست؛ موفقیت هر مذاکره ای منوط به به  رسمیت  

شناختن این اصل است.
او تصریح کرد: تفاوت جدی میان این دور از مذاکرات با طرف 
آمریکایی نسبت به مذاکرات منتهی به برجام، حضور منطقه ای است. با 
کشورهای منطقه رایزنی های مستمر داریم، ما به حسن نیت و تلاش های 
صادقانه کشورهای منطقه احترام می گذاریم. عراقچی افزود: کشورهای 
منطقه نقش اساسی در ترغیب طرفین به مذاکره و جلوگیری از اقدامات 
حاد داشتند. هفت رئیس دولت منطقه ای با دکتر پزشکیان درباره مذاکره 
صحبت کردند و درخواست داشتند ایران پاسخ مثبت به درخواست 
طرف آمریکایی بدهد. فکر می کنم یک حرکت منطقه ای و جلب نظر 
کشورهای منطقه می تواند اعتماد به یک توافق احتمالی را بیشتر 
کند. عراقچی گفت: موضوع موشکی و منطقه از دستور کار مذاکرات 
خارج است، یعنی هیچ وقت وارد نشده، نبوده و نیست. موضوع مذاکره 
هسته ای است و به همین شکل هم ادامه خواهد یافت. او تصریح 
کرد: حضور فرمانده سنتکام هیچ فرقی در اصل قضیه نمی کند. طرف 
آمریکایی درخواست کرد در بحث آداب نزاکتی که عرض کردم حضور 

داشته باشد که ما قاطعانه مخالفت کردیم.

قراردادهای راهبردی سوریه و عربستان با محوریت مخابرات، حمل ونقل و انرژی

سیگنال سیاسی ریاض، آزمون اجرائی دمشق
خبر خبر

جهانجهان

شرق: سوریه و عربستان با امضای قراردادهای 
راهبردی در دمشق، از راه اندازی ایرلاین مشترک 
و پروژه بزرگ مخابراتی تا برنامه های آب، انرژی 
و زیرساخت، تلاش می کنند مسیر بازسازی پس از 
جنگ داخلی سوریه را که به سقوط بشار اسد منجر 
شد، با سرمایه گذاری منطقه ای شتاب بدهند؛ بسته ای 
که هم یک آزمون اجرائی برای دمشق است و هم 
سیگنال سیاسی ریاض. در این میان، سؤال اصلی این 
است که این بار «وعده بازسازی» واقعا به پروژه های 
الزام آور و قابل لمس برای مردم جنگ زده تبدیل 
می شود یا دوباره در حد تابلوهای سرمایه گذاری 
و عکس یادگاری می ماند؟ امضای این قراردادها 

در کاخ الشعب دمشق، مجموعه ای از آنچه مقام های دو 
کشور «قراردادهای راهبردی» نامیدند، در حوزه های هوانوردی، 
مخابرات، زیرساخت، مدیریت آب و توسعه املاک اعلام شد. این 
بسته تحت حمایت احمد الشرع، رئیس دولت موقت سوریه، 
رونمایی شد و از همان ابتدا حامل یک پیام دوگانه بود: دمشق 
به  دنبال بازگشت به اقتصاد منطقه ای است و ریاض می خواهد 
نقش لنگر را در این بازگشت بازی کند. به گزارش آسوشیتدپرس، 
طلال الهلالی، رئیس هیئت سرمایه گذاری سوریه، هدف را تعمیق 
روابط اقتصادی دوجانبه و جذب سرمایه گذاری بلندمدت معرفی 
کرد. از نظر او، محور اصلی، رفتن به  سمت قراردادهایی است که 
فقط «کار نمایشی» نداشته باشد و به ستون های ضروری اقتصاد 
سوریه وصل شود. این تأکید، خودش یک اعتراف ضمنی هم 
هست: سوریه در سال های گذشته از وعده های بزرگ کم نداشته، 

اما تبدیل وعده به اجرا همیشه گلوگاه بوده است.

ایرلاین مشترک سوریه-عربستان
یکی از قطعات پررنگ این بسته، تأسیس ایرلاین مشترک 
سوریه و عربستان است؛ اقدامی برای افزایش اتصال هوایی میان 
دو کشور و تسهیل تجارت، سفر و رفت وآمد نیروی کار. الهلالی 
تأیید کرد این شرکت هواپیمایی مشترک در دل توافق ها قرار 
دارد و در کنار آن، پروژه هایی برای نوسازی زیرساخت دیجیتال و 
گسترش شبکه های مخابراتی هم تعریف شده است. خالد الفالح، 
وزیر سرمایه گذاری عربستان، این ابتکارها را نشانه حمایت ریاض 
از بهبود اقتصادی و ثبات سوریه دانست. هم زمان، یک قرارداد 
هوانوردی با نقش آفرینی فلای ناس معرفی شد؛ شرکتی که به 
گفته مقام ها، سوریه را به  عنوان نخستین مقصد سرمایه گذاری 
خارجی خود انتخاب کرده است. این انتخاب، در سطح سیاسی، 
وزن نمادین دارد؛ ریاض می خواهد نشان دهد سرمایه گذاری را از 
سطح حرف به پروژه های قابل مشاهده منتقل می کند. در گزارش 

ارائه شده از سوی دو طرف، ایرلاین کم هزینه ای با نام «فلای ناس 
سوریه» هم جزء خروجی های توافق معرفی و گفته شده سهم 
مالکیت سمت سوری ۵۱ درصد خواهد بود و آغاز فعالیت برای 

فصل چهارم سال ۲۰۲۶ هدف گذاری شده است. 

پروژه سیلک  لینک
سنگین ترین بخش عددی بسته، پروژه مخابراتی «سیلک  
لینک» است؛ طرحی برای تبدیل سوریه به هاب مخابراتی 
منطقه ای و تقویت اتصال اینترنتی میان آسیا و اروپا از مسیر 
هزاران کیلومتر کابل. عبدالسلام هیکل، وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات سوریه گفت توسعه مخابراتی نزدیک به یک میلیارد 
دلار هزینه دارد و در دو مرحله اجرا می شود و هر مرحله بین 
۱۸ ماه تا دو سال زمان می برد. او استدلال کرد این پروژه می تواند 
سوریه را به نقطه عبور مهم داده تبدیل کند. این ادعا اگر به اجرا 
برسد، فقط یک پروژه فنی نیست؛ یک جابه جایی ژئواکونومیک 
است. کشوری که سال ها از اقتصاد منطقه ای عقب افتاده، ناگهان 
می خواهد در زنجیره اتصال دیجیتال نقش کانونی بگیرد. الفالح 
اعلام کرد این پروژه قرار است تحت هدایت گروه اس تی سی 
عربستان اجرا شود. حتی از نهایی سازی توافقی برای بهره برداری 
و توسعه شرکت «سوریان مدرن کیبلز» نام برده شد.  بعد از 
مخابرات، پروژه ای که بیشترین بار «تصویر عمومی» دارد، بخش 
فرودگاهی است. طبق اعلام دو دولت، صندوق سرمایه گذاری 
تازه تأسیس قرار است توسعه فرودگاه بین المللی حلب را 
پیش ببرد؛ فرودگاهی که گفته شده ظرفیت جابه جایی سالانه 

۱۲ میلیون مسافر را هدف گرفته است. 

آب و انرژی
مقام های سوری گفتند توافق مهمی در حوزه آب با پشتیبانی 
ای سی دبلیوای پاور امضا شده است؛ شرکتی که در پروژه های 

تولید برق و تولید آب شیرین شده در منطقه تجربه 
دارد. محمد البشیر، رئیس نهاد انرژی سوریه، 
این قراردادها را نشانه تعهد سوریه به پیشبرد 
پروژه های راهبردی، به ویژه در بخش های آب و 
انرژی توصیف کرد و نشست دمشق را «گامی 
محوری» در تقویت شراکت دمشق و ریاض 
دانست. این بخش از توافق ها، از نظر سیاسی شاید 
کم  سروصدا باشد، اما از نظر اجتماعی کلیدی است. 
آب و برق یعنی زندگی روزمره. هر موفقیت در این 
حوزه، سرمایه اجتماعی می سازد و هر شکست، 
به سرعت به نارضایتی تبدیل می شود. به همین 
دلیل هم این پروژه ها باید بیشتر از هر بخش دیگر، 

شفافیت زمان بندی و تأمین مالی داشته باشند.

احیای کانال بانکی و گلوگاه انتقال پول
در کنار پروژه ها، الفالح از احیای کانال های انتقال بانکی میان 
دو کشور خبر داد. این موضوع اگر واقعا عملیاتی شود، برای 
سرمایه گذاری فرامرزی حیاتی است؛ چون بدون مسیر بانکی، 
قراردادها به ترازنامه تبدیل نمی شوند و سرمایه گذار به پول واقعی 
نمی رسد. در همین چارچوب، الهلالی هم بر «سرمایه گذاری 
بلندمدت» تأکید کرده بود و روشن است سرمایه بلندمدت بدون 
سازوکار بانکی و حقوقی باثبات  شکل نمی گیرد. در همین بسته، 
اشاره شده که در ماه جولای دو کشور از ۴۷ توافق سرمایه گذاری 
به ارزش بیش از شش میلیارد دلار خبر داده بودند. این سابقه دو 
خوانش دارد؛ یا نشانه تداوم و خط مشی ثابت است یا هشداری 
درباره فاصله وعده تا اجرا. سرمایه گذار و افکار عمومی این بار دنبال 
خروجی قابل اندازه گیری خواهند بود، نه فقط عددهای درشت. 
عبداالله السواح، وزیر ارتباطات عربستان، با اشاره به دشواری های 
اقتصادی و سیاسی سوریه گفت کشور «در مسیر درست حرکت 
می کند» و این ابتکارها سیگنال اعتماد است که ریشه در پیوندهای 
تاریخی و فرهنگی دو طرف دارد. این جمله ها، در دیپلماسی 
اقتصادی، اهمیت زیادی دارد؛ چون سرمایه گذاری خارجی فقط 
به بازده مالی نگاه نمی کند، به ریسک سیاسی هم نگاه می کند. 
در سطح بین المللی هم واکنش هایی دیده شد. تام باراک، نماینده 
ویژه آمریکا در امور سوریه، در شبکه اجتماعی ایکس از این توافق 
استقبال کرد و آن را در خدمت بازسازی دانست. هم زمان بنجامین 
فو، تحلیلگر ارشد در مؤسسه کارام شعار، روایت محتاطانه تری 
ارائه داد و گفت این توافق ها در کوتاه مدت بیشتر «سیگنال 
سیاسی» است تا یک «تغییردهنده بازی اقتصادی». این دو نگاه  
دقیقا همان شکاف اصلی را نشان می دهد: سیاست می خواهد 

سریع پیام بدهد، اقتصاد زمان می خواهد و اجرا.

قتل سیف الاسلام قذافی، پسر دیکتاتور سابق لیبی و سپس مراسم 
خاکسپاری او که با حضور جمعیتی انبوه از لیبیایی ها در بنی ولید برگزار 
شد، لیبی و حتی جهان عرب را در شوك فرو برد. اما حالا  برخی از ناظران و 
متخصصان می گویند برخلاف آنچه خانواده قذافی سعی در جا انداختن آن 
دارند، ادعاها در مورد حضور جمعیت میلیونی در خاکسپاری سیف الاسلام 
ممکن است صحت نداشته باشد و تصاویر احتمالا به وسیله هوش 

مصنوعی دستکاری شده اند.
سعدی قذافی، پسر دیگر معمر قذافی، حضور لیبیایی ها در مراسم 
خاکسپاری برادرش را نوعی همه پرسی دانست و در شبکه اجتماعی ایکس 
مدعی شد :  همه پرسی ای که امروز در شهر بنی ولید، در حدود ۱۷۰ کیلومتری 
جنوب  شرقی طرابلس برگزار شد، بزرگ ترین همه پرسی در تاریخ لیبی و 

نوعی همه پرسی ملی پس از مرگ بوده است.
این خط خبری است که رسانه ها و اشخاص نزدیك به خانواده قذافی و 

طرفداران حکومت پیشین لیبی دنبال می کنند.
سیف الاسلام قذافی در تاریخ سه فوریه در پی یک حمله مسلحانه در 
حالی که در شهر الزنتان تحت حفاظت بود، کشته شد. بر اساس گزارش هایی 
که تاکنون منتشر شده، او در جریان حمله ای که طی آن افراد مسلح وارد 

محل اقامتش شدند، هدف گلوله قرار گرفت و جان باخت.
روایت ارائه شده از سوی مقامات لیبی تصویری محتاطانه تر ترسیم 
می کند. نماز میت در محوطه فرودگاه بنی ولید برگزار شد و شمار زیادی 
از مردم در آن شرکت داشتند، اما مراسم دفن در قبرستان القریرات انجام 
شد و حضور در این مرحله به اعضای خانواده و تعداد محدودی از 
نمایندگان قبایل ورفله و قذاذفه محدود شد. بنا بر این روایت هم شمار 
زیادی از شهروندان از مناطق مختلف لیبی در بخش های عمومی مراسم 
تشییع حضور داشتند؛ اما این جمعیت با آنچه میلیونی خوانده می شود، 

همخوانی ندارد.
طبق گزارش رسانه های عربی آنچه می شود به آن اتکا کرد این است 
که عزاداران تابوت او را در حالی حمل می کردند که عکس های بزرگی از 
سیف الاسلام و پدرش در میان جمعیت دیده می شد. جمعیت همچنین 

پرچم های سبز ساده را به اهتزاز درآورده بودند  که پرچم قذافی است.
سیف الاسلام، دومین پسر معمر قذافی، به عنوان چهره اصلاح طلب 
رژیم قذافی شناخته می شد؛ فردی با رویکرد دیپلماتیک که تلاش داشت 
روابط لیبی با کشورهای غربی را تا زمان قیام ۲۰۱۱ بهبود بخشد. در جولای 
۲۰۲۱، سیف الاسلام به روزنامه نیویورک تایمز گفت  در نظر دارد پس از یک 
دهه غیبت به صحنه سیاسی لیبی بازگردد؛ در این مدت او اوضاع سیاسی 
خاورمیانه را بررسی کرده و گزارش شد   حامیان سیاسی پدرش را دوباره 
سازماندهی کرده است. در نوامبر ۲۰۲۱، او با اعلام نامزدی در انتخابات 
ریاست جمهوری کشور، اقدامی جنجالی انجام داد که با اعتراض شدید 

نیروهای سیاسی مخالف قذافی در غرب و شرق لیبی مواجه شد.
کمیته عالی انتخابات ملی لیبی او را رد صلاحیت کرد، اما انتخابات به 

دلیل اختلافات میان دولت های رقیب و گروه های مسلح برگزار نشد.
بسیاری از ناظران تشییع سیف الاسلام را به معنای خستگی لیبیایی ها 
از سال ها تنش عنوان کردند. به اعتقاد آنها، لیبی باز هم به یك قذافی نیاز 
دارد تا حداقل های زندگی را برای شهروندان تأمین کند. بااین حال، منتقدان 
این ایده می گویند آنچه امروز در لیبی رخ داده، در نتیجه سال ها سرکوب 

هولناك معمر قذافی در لیبی است.

آیا لیبیایي ها دلتنگ قذافي هستند؟
بني ولید در  شوك 
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